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書面質詢 

採用此方法的理由及在澳門輕軌多元化入閘系統現代化項目中選

擇企業的依據 

 

當局於 2026 年 2 月 8 日公開宣布，將於今年第三季展開安裝

新的二維碼入閘系統，該系統將兼容澳門居民常用的主流二維碼

支付平台，例如 Mpay、支付寶、微信等，並可實現與巴士轉乘的

優惠。與此同時，亦將同步安裝支援電子支付的自動售票機，以

提升使用者的便利性，吸引更多居民於日常通勤（包括上班及上

學）時選擇搭乘輕軌，而此情況目前尚未實現。 

輕軌交通系統的現代化與多元化項目理應建構一個統一且便

捷的軌道交通電子支付系統，對現有的票務系統進行升級，並加

入中央票款結算系統、轉乘優惠，以及建立多元化的在線支付平

台，從而為當前需要與所有現存輕軌系統的數據介面互連此技術

上複雜性高的問題提供一個簡單、統一和全面的解決方案。 

是次現代化將是澳門特區政府為提升乘客出行體驗所採取的

首項措施。市民一直期盼落實電子支付，因此澳門政府必須認真

考慮此問題，全面分析各項改造方案，並選擇對市民影響最小、

可行性高且安全性強的方案。同時，應選擇具備強大綜合實力及

在城市軌道交通改造項目上具有豐富經驗的企業負責執行，以回

應市民的期待。 

現時澳門輕軌所營運的三條路線，氹仔線（2019 年 12 月通

車）、石排灣線（2014 年 11 月通車）及橫琴線，（2024 年 12 月通

車），以及正在興建中、預計於 2029 年完工的澳門東線，其自動

售票設備的票務系統合約，均由日本三菱重工（隸屬日本三菱集
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團）與主管實體簽訂。根據市民向我們的市民辦事處提供的資料，

三菱重工並未完全履行其合同責任，其後將系統的承建分包給中

國內地的其他企業，而非按規定由官方實體直接負責。  

1. 輕軌多元化交通系統的現代化項目預計於第三季完成。關

於選擇承判實體的方式（沒有進行公開招標），許多市民對於設備

技術現代化選擇方案的主要理由及所採取標準存有疑問。須指出

的是，市民未能於相關公共實體的網頁上找到任何與此項目相關

的資訊。因此，是基於甚麼主要原因而沒有公開第 74/99/M 號法

令規定公開招標的方法或以直接磋商方式進行甄選的相關公共資

訊？公開有關資訊是為了遵守公開、公平、公正及透明的基本原

則。 

2. 橫琴線及石排灣線投入運作僅一年多，相關設備仍具備十

年的使用壽命。即使是最早投入運作的氹仔線，其設備亦遠未達

到使用年限，因此許多市民質疑更換設備的主要原因。根據公開

資料顯示，中國內地四十多個城市共數百條線路所採用的現代化

方案，均是由原分判商負責將設備的側面板更換為配備二維碼閱

讀器的側面板，以實現電子支付，從而降低由公帑承擔的開支、

減少風險並統一運作模式。當局現時採用更換整套設備的方案，

其預算和風險較高，且更換成本為改造現有設備的三倍。考慮到

輕軌東線正處於建設階段，未來極有可能需更換其餘設備，屆時

將涉及賠償及重複施工，造成不必要的浪費與額外開支。因此，

請問採用這種做法的主要原因是甚麼呢？  

3. 回顧 2024 年 7 月 9 日，本人曾就輕軌東線行車系統以直

接磋商判給的理由提出書面質詢，當時主管實體回應指，為確保

整個軌道運輸系統的相容性及穩定性，以及最小化對現有運營的

影響，東線工程沿用氹仔線當前運營中的列車系統，即使成本接

近三倍亦然，以降低風險。然而，自動售檢票系統同為輕軌的核
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心系統，關係到每日數以萬計乘客的出行。因此，市民並不了解

該系統存在不兼容、缺乏安全與穩定性的原因，亦不清楚如何才

能將其對現有運營的影響減至最低。主管實體於 2024 年 5 月 30

日回覆本人之前的書面質詢時指出：澳門輕軌東線行車系統直接

判給予三菱重工，是為避免引入新系統，因為兩套不同系統的管

控、維護人員難以互相輪替，後勤人員數量或需翻倍。然而，是次

選擇的解決方法將舊設備系統與新設備系統並行運作。使用通用

卡的兩套獨立票務系統同時運作，可能導致規則不統一和交易互

認失敗，造成混亂、設備碎片化及通行效率下降，且兩套系統的

備用零件不相容亦可能導致營運和維護成本上升。因此，主管實

體有否評估過上述因存在兩套並行票務系統所產生的問題，這可

能導致自動售票與驗票在運作上出現問題，以及因運作問題而對

乘客帶來不便？  
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